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Séance du 19 décembre 1895

Sur le rendement de quelques vignes du Canton

et ses rapports avec divers phénomènes météorologiques

Pu: S. de PERROT. Ingénieur

En mai 1805, M. le professeur Léon Du Pasquier
nous parlait des variations des glaciers, dont la période
la plus probable est de 35 ans environ. Cette communication

me donna l'idée de rechercher si le rendement

de nos vignes ne présentait pas une périodicité
semblable.

Mes études se rapportent à une série ininterrompue
de 102 années consécutives d'observations faites sur
des vignes du territoire de Boudry, vignes qui
appartiennent à M. le colonel Dovet.

Le graphique construit d'après ces données présentant

des oscillations périodiques remarquables, j'ai
construit d'autres courbes se rapportant aux phénomènes

suivants :

Rendement des vignes Matidor, de Saint-lìlaise,
1700-4810, M. le prof. Kopp, Bull. se. nat., T. VII,
p. 44 et 45.

Piendement des vignes des Terrasses, de Saint-
Aubin, 1842-1894, M. J. Langer, enseigne de
vaisseau.

Rendement des vignes du Château de Vaumarcus,
1872-1894, le même.
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Prix de vente des vins du Vignoble neuchâtelois,
1487-1895, .M. G. de Coulon. Neuchâtel.

Température du sud de l'Allemagne, 1750-1885,

M. le prof. D1' Brückner, Berne.

Mouvement des glaciers, d'après le prof. Forel,
1750-1885, le même.

Pression barométrique à Genève, 1836-1885, le
même.

Eau tombée à Genève, 1820-1885, le même.

Mouvement du sol à l'Observatoire de Neuchâtel,
1800-1881, M. le prof. D" Hirsch.

IMuie à Neuchâtel, 1804-1883, le même.

Taches solaires, 1750-1800, M. le prof. Brückner
et Vade-mecum du météorologiste des Indes.

Un parallélisme frappant existe entre ces courbes :

les vignes et glaciers paraissent être des intégrateurs
climatériques des plus délicats.

Les instruments météorologiques exacts sont de

date récente, notamment les thermomètres en verre
normal de léna. Les erreurs de graduation et celles
dues aux déplacements du zéro dans les anciens
instruments peuvent être considérables et rendent
problématique la valeur des moyennes qui souvent ne
diffèrent entre elles que d'une fraction de degré.

Il m'a donc semblé que si l'on pouvait recueillir
suffisamment de données sur le rendement des vignes,
en profitant des carnets tenus avec le plus grand soin
par nos pères, on pourrait reconstituer d'une manière
très approximative les variations climatériques pour
toute la durée du temps sur laquelle ces observations
s'étendent.
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Les prix de vente des vins ou d'autres substances
alimentaires pour une période un peu longue permettraient

en outre de faire une étude très intéressante
sur la valeur comparative de l'argent.

Enfin, au moyen de l'accumulation de données de

ce genre, on arriverait tôt ou tard à trouver la loi qui
relie ces phénomènes.

Pour avoir, sur cette question, des renseignements
plus nombreux que ceux dont je dispose et qui
pourraient servir de base à un travail plus complet, je
voudrais que la Société prît l'initiative d'une enquête
et je me chargerais volontiers de la discussion des
données obtenues.

Ci-joint un questionnaire destiné à être rempli par
les propriétaires de vignes et par tous ceux qui
pourraient avoir quelques renseignements utiles à fournir.

QUESTIONNAIRE

Pouvez-vous donner l'un ou l'autre des renseignements

suivants au sujet du rendement des vignes"?

RENSEIGNEMENTS GÉNÉRAUX

a. SUualion.
Nom local du vignoble, commune, altitude, provenance des

plants, nom du propriétaire.
I». Durée des observations.

De quelle dale el jusqu'à quelle dale mis données s'étendent-
elles? — Mentionnez la plus longue période continue
d'observations [tour la même vigne.

c. Adresses.
De personnes à même de fournir des renseignements sur les

\ ignés.
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RENSEIGNEMENTS ANNUELS

1. Surfaces cultivées.

Indiquez l'unité de mesure employée et, si possible, son
équivalent en mètres carrés. Donnez les dales de ioni changement

dans l'unité de surface, ainsi que sa nouvelle valeur.

2. Rendement des vignes.
Total de la récolte en gerles, inuids. Iiranles. pois. etc. Donnez,

si possible, l'équivalenl en mesures métriques, ainsi

que la date de lotti changemenf el la valeur de la nouvelle
unii»'' employée.

Note. — Ces données ne doivent s'étendre que sur une
espèce non mélangée de raisins rouges ou blancs.

:>. Remarques sur les récoltes.
Dale des vendanges. Qualité du vin. Rendement île la vendange

en vin. Maladies de la vigne el du vin. Phénomènes
météorologiques spéciaux el d'intérêt général, leur dale: gelée,
lac gelé', grêle, battles eaux exceptionnelles, peste, etc.

't. Prix de renie des vins ou de la vendange.

Indiquez les unités de capacité, le système monétaire en

vigueur el leurs relations avec les mesures el valeurs actuelles.

.'i. Pri.r comparatifs.
Donnez les quantités de produits alimentaires: œufs, lait, pommes

de terre, viande, etc.. échangées couramment contre
l'unité employée pour la vente du Vin.

(i. Frais de culture.
Prix payé pour la cull tire des vignes. Valeur du matériel empio)

é. Impôts, etc.

7. Copie de registres d'observations.
Seriez-vous disposé, cas échéant, à prêter à la Commission

vos manuscrits pour en faire un extrait"? ou préféreriez-vous
en transmettre une copie dressée d'après les indications
ci-dessus el un formulaire spécial qui vous sérail adressé:'
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